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Rezumatul tezei 

 

 

Cuvinte cheie 

Toleranță, intoleranță, identitate, alteritate, persecuție, coerciție, adevăr, mântuire, 

Hristos, Tertulian, Sf. Augustin, Pierre Abelard, Thomas More, Sebastian Castellio, 

John Locke, postmodernism, biserică, societate, cultură. 

 

Premise  

 Într-o vreme în care accesul la informație pe calea tehnologiei moderne, 

împreună cu pașii hotărâți spre globalizare a societății de azi, au făcut ca pluralismul 

să devină o trăsătură de bază a realității prezente, conceptul de toleranță se impune 

aproape de la sine ca subiect de discuție atât în cercetarea teologică, cât și în planul 

slujirii ecleziastice. Dacă în secolele trecute distanța dintre religiile lumii era bine 

păzită de delimitări geografice și militare, astăzi lucrurile au cunoscut schimbări 

radicale. Prin explozia informațională de azi, care a transformat lumea într-un 

adevărat sat global, tradițiile religioase ale unor triburi care, până nu demult, erau 

cvasinecunoscute publicului larg, au ajuns parte integrantă a meniului cultural oferit 

omului, în fiecare zi, direct în intimitatea casei sale, pe micul ecran sau monitor. 

Diversitatea culturală și religioasă conturează, așadar, cadrul în care biserica creștină 

își desfășoară misiunea. Un element de bază al acestui paletar religios ce stă ca fundal 

pentru viața bisericii, este însăși toleranța. Acest concept, privit atât cu suspiciune, cât 

și cu entuziasm, de către oameni ai bisericii, este de o importanță crucială nu doar în 

zona dialogului ecumenic sau interreligios, ci și pentru sfera misiunii încredințate 

bisericii de către Mântuitorul, prin cuvintele descriptive adresate ucenicilor: „voi 

sunteți sarea pământului” și „voi sunteți lumina lumii.”1 Biserica a avut nevoie de 

multe secole de existență tumultuoasă pentru a înțelege că misiunea ei de a fi 

                                                           
1 Matei 5: 13a, 14a. 



 

 

„lumină” pentru lume și „sare” pentru societate nu este incompatibilă cu toleranța. Pe 

de altă parte, recunoașterea nevoii de toleranță pentru menținerea normalității într-o 

societate pluralistă, pune în tensiune dorința bisericii de a fi relevantă și de a se 

conecta cu omul (post)modern, cu nevoia evidentă de a-și menține identitatea 

neștirbită. Această frământare în jurul toleranței are ca factor contributiv auxiliar (însă 

nu de neglijat) și vocea, sau, mai degrabă vocile unor minorități de factură morală 

care își cer drepturile de liberă manifestare, imputând acuzator bisericii rigiditatea, 

lipsa de deschidere și intoleranța care au cauzat adesea marginalizarea, cenzurarea sau 

chiar stigmatizarea tendințelor nonconformiste. Aceste observații cu caracter general 

au constituit impulsul inițial care a inspirat cercetarea de față. 

Teza aceasta își propune să urmărească liniile principale de argumentare 

teologică din jurul conceptului de toleranță. Dacă astăzi toleranța este mai degrabă un 

concept studiat în sfera cercetărilor filosofice, politice, sociale și chiar istorice, fără 

contribuții majore de referință dinspre teologie, trebuie subliniat faptul că își 

datorează poziția proeminentă de azi teologiei care i-a oferit scheletul justificativ de 

temelie pe care a fost, mai târziu, consolidat ca un falnic edificiu conceptual. Într-

adevăr, primele argumente cât de cât coerente pentru toleranță au aparținut cadrului 

religios, din care au derivat, în timp, și argumentele seculare. 

 

Prezentarea sumară a lucrării 

Lucrarea conține trei părți principale care constituie trei pași majori ai 

demersului de evaluare teologică/sistematică și din perspectivă istorică a conceptului 

de toleranță.  

Prima parte, a chestiunilor preliminare, este compusă din două capitole (1 și 2) 

care încearcă să așeze baza cercetării prezente. Capitolul întâi este un capitol dedicat 

definițiilor. Recunoscând dificultatea oferirii unei definiții complete cu acceptare 

universală, focalizarea va fi mai degrabă pe trasarea unui cadru definițional cu 

caracter interdisciplinar care să permită teologiei posibilitatea să relaționeze 

constructiv cu alte discipline pentru parcurgerea unui proces de definire cât mai 

complex/ complet cu putință. Capitolul a doilea încearcă o încadrare a conceptului în 



 

 

cercetarea modernă. Aici suntem interesați să dobândim o imagine de ansamblu cât 

mai bună asupra felului cum este privită astăzi toleranța, atât din zona teologică, cât și 

din cea a filosofiei politice. Din zona filosofiei politice am selectat-o pe Susan 

Mendus ca pe un reprezentant al gândirii seculare de azi, pentru a avea câțiva termeni 

de comparație dintre perspectiva creștină și cea seculară asupra toleranței. Din zona 

teologică ne vom opri asupra lui D.A. Carson, teolog evanghelic american, care a scris 

extensiv pe tema relației dintre biserică și societate, respectiv pe tema subiectului 

nostru. Pentru că cercetarea de față este întreprinsă în spațiul românesc, am considerat 

că este potrivit să privim și la o perspectivă ortodoxă asupra toleranței; deoarece 

contribuția teologică românească la cercetarea subiectului este aproape inexistentă, ne 

vom opri asupra unei cărți cu autor anonim, dar foarte lăudată, care pretinde a 

reprezenta poziția ortodoxă cu privire la toleranță.  

Partea a doua este și ea compusă din două capitole (3 și 4) care încearcă să 

urmărească prin istorie dezvoltarea conceptului de toleranță. Nu ne propunem o 

analiză amănunțită, ci suntem interesați de înțelegerea unor tendințe ale vremii și de 

locul teologiei în acele tendințe. De aceea vom selecta momente și personaje ale 

istoriei bisericii care sunt mai relevante pentru studiul nostru. Capitolul trei va face o 

incursiune de-a lungul antichității creștine și a Evului Mediu. În acest capitol vom 

observa atât contextul unei stări de intoleranță, cât și începuturi timide de atacare a 

subiectului din perspectivă teologică (dar într-un stil destul de nesistematizat). Ne 

vom opri asupra persecuției creștine din perioada de ilegalitate a bisericii și a 

pledoariei lui Tertulian pentru toleranță, după care vom zăbovi în dreptul lui Augustin 

de Hippo și a felului cum el a privit coerciția în perioada de așezare/ consolidare a 

ortodoxiei creștine. Vom oferi și o imagine de ansamblu a stării toleranței în context 

medieval, folosindu-ne schematic de opera lui Pierre Abelard. Capitolul patru 

urmărește începuturile formulărilor sistematice ale argumentelor pentru toleranță în 

perioada modernă. În linia selectă a celor care au netezit calea în tratarea subiectului îi 

avem (și îi abordăm aici) pe Thomas More, Sebastian Castellio și John Locke. Acest 

capitol urmărește argumentele folosite de cei amintiți mai sus și se încheie cu o 

prezentare în linii mari a situației actuale.  

Partea a treia (rezervată capitolului 5) încearcă o așezare organizată a 

argumentului teologic pentru toleranță, în jurul a două puncte de reper: problema 



 

 

adevărului și chestiunea mântuirii. În jurul acestor două puncte majore este construit 

întregul capitol final care pune înțelegerea teologică a toleranței într-o relație organică 

cu ele. Posibilele raportări creștine la adevăr îl vor determina pe teolog să adopte 

diverse poziții față de celălalt. La fel și înțelegerea creștină a mântuirii celor din alte 

religii (prin Hristos sau nu neapărat) vor putea determina locul toleranței într-un 

anumit cadrul teologic. Din perspectivele prezentate în jurul ambelor puncte de reper, 

poziționarea în favoarea adevărului absolut, obiectiv și universal și a mântuirii doar 

prin Hristos creează premisele pentru intoleranță. E posibilă toleranța într-un astfel de 

aranjament epistemologic-soteriologic? Aceasta este o întrebare care va primi atenția 

cuvenită în interiorul acestui capitol. Finele lucrării va fi marcat de încercarea de a 

identifica (mai degrabă ca reflecție teologică, decât sub forma unor cercetări 

amănunțite) scheletul unui model teologic pentru toleranță care să fie ancorat în cele 

două puncte de reper ca în doi stâlpi de bază. Întreita referire la Hristos (întruparea și 

viața pământească, moartea pe cruce și învierea Sa) va constitui cadrul propus de 

înțelegere creștină a toleranței. Teza de față se încheie deschizând noi orizonturi de 

cercetare teologică și sugerând direcții practice pentru biserică, în ce privește 

misiunea sa și relația cu celălalt.  Concluziile vor încerca să puncteze câteva aspecte 

de natură teologică și practică născute din evaluarea teologică a toleranței și așezarea 

sistematică a acesteia de pe parcursul prezentului studiu. 
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